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Ortsteilrat Vieselbach Erfurt, 25.04.2022 

OR VIE/003/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Vieselbach am 06.04.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Rathausplatz1, 99098 

Erfurt-Vieselbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Poloczek-Becher 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0426/22 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Feuerwehrverein Vieselbach e.V - Partnerschaft zum 45-

0427/22 
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jährigen Bestehen 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Erlebnis-Club Vieselbach e.V. 

0444/22 

   

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Schönes Vieselbach e.V. - Verschönerung des Ortsbildes 

0445/22 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Vorschläge zum Mitteleinsatz nach § 4 der Ortsteilver-

fassung 

 

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.03.2022 

 

   

 8. Informationen  

   

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 

 3.  Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die zwei anwesenden Gäste.  

 

Ein anwesender Gast stellt einem Ortsteilratsmitglied eine Frage zu dem Gespräch mit 

dem Stadtplanungsamt. Das Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass der Rahmenplan beauf-

tragt wurde und die drei beantragten Teilflächen aus dem Jahr 2018 mit aufgenommen 

werden. 

 

Der weitere anwesende Gast stellt die Frage, wer für die Fußwege des Gewerbegebietes 

zuständig ist. Hier sollte geklärt werden, wer die Bereinigung übernimmt, da die Wiese 

schon auf die Fußwege wächst.  
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Weiterhin fragt dieser Gast an, wie es mit der Wiese bei der Pension ist. Hier lagert der 

derzeitige Pächter Pflastersteine. Das Mähen des Rasens gestaltet sich hier schwierig. Auch 

der Müll müsste hier beseitigt werden. Unklar ist hier die Eigentumsfrage der Wiese vor 

Ort, dies müsste mit dem Garten- und Friedhofsamt besprochen werden.  

 

 

 4.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen OR zur Beratung vor.  

 

 

 5.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die entsprechenden Drucksachen sowie die nach 

der Erstellung eingegangenen Bedarfsmeldungen. Da die § 16 Mittel für alle nicht ausre i-

chend sind, sollen die Drucksachen 0427/00, 0444/22 sowie 0445/22 auf die Sitzung am 

30.06.2022 vertagt werden. Er bittet um Teilnahme aller Vereine bei der Sitzung der Vie-

selbacher Vereine am 21.05.2022.  

 

  

 5.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0426/22 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürge r-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes 2022 verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen.  

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Feuerwehrverein Vieselbach e.V - Partnerschaft zum 45-

jährigen Bestehen 

0427/22 

   

vertagt  
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Erlebnis-Club Vieselbach e.V. 

0444/22 

   

vertagt  

 

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Schönes Vieselbach e.V. - Verschönerung des Ortsbildes 

0445/22 

   

vertagt  

 

 6.  Ortsteilbezogene Themen  

   

Ein Ortsteilratsmitglied gibt positive Rückmeldungen bezüglich der vielen stattfindenden 

Veranstaltung sowie den Schulabriss. 

 

Verkehrssituation Rathausplatz 

Die Schulkinder nehmen aufgrund des Schulabrisses ihr Mittagsessen im Bürgerhaus ein. 

Viele Kinder haben Angst bei der Überquerung der Straße Rathausplatz. Hier sollte über 

eine Ampel zur Sicherheit für die Kinder nachgedacht werden. Der Ortsteilbürgermeister 

bittet die Verwaltung sich mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt in Verbindung zu setzen. 

 

Geschwindigkeit Erfurter Allee 

Bezüglich der Geschwindigkeit wird mitgeteilt, dass diese von vielen Autofahrern deutlich 

überschritten wird. Hier sollte über Geschwindigkeitsmessung nachgedacht werden. Der 

Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass derzeit die Messungen regelmäßig erfolgen. Weite r-

hin informiert er, dass er gern in der Erfurter Allee Geschwindigkeitsschwellen von einem 

Meter Breite hätte. Dies ist schon in einem anderen Ortsteil von Erfurt der Fall, wo es pos i-

tive Rückmeldungen gibt. Ebenso berichtet er von Geschwindigkeitsbremsen im Stadtge-

biet Rostock, welche dort erfolgreich die Geschwindigkeit reduzieren. 

 

Brauereiteich 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt an, ob es bei der Bewaldung in den Teichen neben der Fasa-

nerie neue Erkenntnisse gibt. Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er schon eine Anfr a-

ge gestellt habe. Ihm wurde mitgeteilt, dass das Umwelt- und Naturschutzamt diese Fläche 

derzeit zurück hält. Ein weiteres Ortsteilratsmitglied könnte sich vorstellen, dass man hier 

eine Baumpflanzaktion durchführen könnte. Dabei können Privatanwohner als Spende e i-

nen Baum pflanzen.  

Der Ortsteilbürgermeister regt einen Vororttermin mit folgenden Fachämtern Umwelt- und 

Naturschutzamt, Bauamt, Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung, Garten- und Fried-

hofsamt, Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz sowie Amt für 

Geoinformation, Bodenordnung und Liegenschaften vor der Ortsteilratssitzung am 

19.05.2022 an. Hier soll die Ausgleichsmaßnahme der Renaturierung des Freibades neu 

besprochen und den Vieselbacher Bedürfnissen angepasst werden. 
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Bau Turnhalle 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über einen Gesprächstermin mit dem Amtslei ter des 

Erfurter Sportbetriebes. In Folge dessen gibt es drei mögliche Flächen. Zum einen wäre die 

Fläche beim Sportplatz möglich, wobei er diese Fläche favorisiert. Nachteil wäre hier aber 

das angrenzende Naturschutzgebiet. Eine weitere Fläche wäre bei der Erfurter Allee sowie 

beim Bahnhof. Die Grundentscheidung liegt beim Staatlichen Schulamt Mittelthüringen.  

Ein Ortsteilratsmitglied bittet darum, auch die Wegezeit bei den avisierten Flächen mit zu 

Bedenken. 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass nächste Woche ein Termin mit dem Amtsleiter 

des Amtes für Bildung stattfindet. Hier wird es um die Problematik einer Ein-Feld- oder 

Zwei-Felder-Halle gehen, wobei die Anzahl der Klassen eine Rolle spielt. 

 

Müll 

Aufgrund von Stürmen kommt es immer wieder dazu, dass die Mülltonnen vom Neubauge-

biet umfallen oder die Deckel öffnen. Hierbei weht der Sturm den Müll in die Gärten der 

Anwohner. Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er diesbezüglich einen Artikel im Or t-

schaftsblatt veröffentlichen wird. 

 

Papierkörbe an Bushaltestellen 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass die Bushaltestelle in Wallichen saniert wird und 

diese neue Mülleimer bekommt. Aufgrund dessen wird er auch für die Bushaltestellen in 

Vieselbach anregen, dass dort auch neue Mülleimer hinkommen. 

 

Eintrag Ehrenbuch 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über ein Gespräch mit einem ehemaligen Ortsteil-

bürgermeister. In diesem Termin teilte dieser ihm mit, dass der ortsansässige Friseur seit 

1889 in Vieselbach angesiedelt ist. Diese sollten dann ins Ehrenbuch des Ortsteils aufge-

nommen werden. 

 

Jahrestag Vieselbach 

Weiterhin teilt der Ortsteilbürgermeister aus diesem vorgenannten Gespräch mit, dass 

eine Recherche beim Kloster ergab, dass Vieselbach von 882 – 842 erstmalig urkundlich 

erwähnt wurde. Somit wird Vieselbach dieses Jahr 1180 Jahre alt. Der ehemalige Ortsteil-

bürgermeister hat aufgrund dessen eine Briefmarke entworfen, welchen Entwurf er den 

Ortsteilratsmitglieder vorliegt. Hier regte ein Ortsteilratsmitglied an, dass ein Wettbe-

werb arrangiert werden könnte, um das schönste Bild für diese Briefmarke. Bei einem statt-

findenden Jubiläumsfest, welches sich aufgrund der Jahreszahl anbietet, könnte diese 

dann an Interessenten verkauft werden.  

 

  

 6.1. Vorschläge zum Mitteleinsatz nach § 4 der Ortsteilver-

fassung 

 

   

Vorschläge zum Mitteleinsatz nach § 4 der Ortsteilverfassung sollen zur Sitzung am 

30.06.2022 vorgebracht werden.  
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 7.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.03.2022 

 

   

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 8.  Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor.  

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Poloczek-Becher gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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